
PHYSICS

BOOKS - MITTAL PHYSICS (HINDI)

विद्युत धारिता

उदाहरण

1. एक  धारिता वाले संधारित्र को 20kV विभवान्तर से आवेशित

किया जाता है। संधारित्र की प्रत्येक प्लेट पर आवेश क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

40μF

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_HDCPPPKXZU4R


2. 0.5F धारिता के  गोलीय चालक की त्रिज्या कितनी होगी ? क्या आप

इसे सन्दूक में रख सकते हैं ? कारण सहित स्पष्ट कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. परस्पर 2mm दूरी पर रखी 5 सेमी, त्रिज्या की वृताकार चकतियों द्वारा

निर्मित संधारित्र की धारिता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक समान्तर प्लेट संधारित्र (parallel plate condensor) 6 mm

मोटी आबनूस (ebonite) की प्लेट से आशिक रूप से भरा है। इस

संधारित्र की प्लेटो का क्षेत्रफल  है| प्लेटो के  बीच की दूरी2 × 10− 2m2

https://dl.doubtnut.com/l/_megRjM0ROrTI
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4ICEe4JesUR
https://dl.doubtnut.com/l/_yBCBSZNziPJB


0.01 m है। आबनूस का परावैद्युताँक 3 हो तो संधारित्र की धारिता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक गोलीय संधारित्र के  भीतरी गोले की त्रिज्या 12 cm है तथा बाहरी

गोले की त्रिज्या 13 cm है। बाहरी गोला भू-सम्पर्कि त (earthed) है और

भीतरी गोले पर 2.5  का आवेश दिया गया है। संके न्द्री गोलो के  बीच

के  स्थान में 32 परावैदधयुतांक का द्रव भरा है। 

संधारित्र की धारिता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

μC

https://dl.doubtnut.com/l/_yBCBSZNziPJB
https://dl.doubtnut.com/l/_VbDvTOBuPuXZ


6. एक गोलीय संधारित्र के  भीतरी गोले की त्रिज्या 12 cm है तथा बाहरी

गोले की त्रिज्या 13 cm है। बाहरी गोला भू-सम्पर्कि त (earthed) है और

भीतरी गोले पर 2.5  का आवेश दिया गया है। संके न्द्री गोलो के  बीच

के  स्थान में 32 परावैदधयुतांक का द्रव भरा है। 

भीतरी गोले का विभव क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

μC

7. एक गोलीय संधारित्र के  भीतरी गोले की त्रिज्या 12 cm है तथा बाहरी

गोले की त्रिज्या 13 cm है। बाहरी गोला भू-सम्पर्कि त (earthed) है और

भीतरी गोले पर 2.5  का आवेश दिया गया है। संके न्द्री गोलो के  बीच

के  स्थान में 32 परावैदधयुतांक का द्रव भरा है। 

इस संधारित्र की धारिता की तुलना एक 12 cm वाले किसी वियुक्त

μC

https://dl.doubtnut.com/l/_0CvQLiK2RcJc
https://dl.doubtnut.com/l/_rw74MIZ4yfwc


(isolated) गोले की धारिता से कीजिए। व्याख्या कीजिए कि गोले की

धारिता इतनी कम क्यों है?

वीडियो उत्तर देखें

8. चित्र में प्रदर्शित संधारित्रों के  संयोजन में बिन्दुओं P व Q के  बीच तुल्य

धारिता ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rw74MIZ4yfwc
https://dl.doubtnut.com/l/_50UPDepmCfQo


9. तीन संधारित्र  व  चित्रानुसार जुड़े हुए हैं। यदि = 2 F, 

 = 3 F तथा  हो तो P व Q के  बीच तुल्य धारिता क्या

होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

C1, C2 C3 C1 μ

C2 μ C3 = 5μF

10. तीन संधारित्र  तथा  को श्रेणीक्रम में संयोजित करने

पर उनकी तुल्य धारिता की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3μf, 6μf 9μf

https://dl.doubtnut.com/l/_4hy6DzbmU4mK
https://dl.doubtnut.com/l/_jnWsFR2r6B3u


11. 12pF का एक संधारित्र 50 V की बैटरी से जुड़ा है। संधारित्र में कितनी

स्थिर - विद्धुत ऊर्जा संचित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

12. 4 F धारिता के  संघारित्र को 200 V की सप्लाई से आवेशित किया

जाता हैं। अब सप्लाई हटाकर आवेशित संधारित्र को 2 F धारिता के

संधारित्र की प्लेटों से जोड़ दिया जाता है। ऊर्जा की हानि (loss of

energy) को गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

μ

μ

13. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की धारिता 100 pF है । 500 V तक इसे

आवेशित किया जाता है। आवेशन के  पश्चात् (after charging) बैटरी

https://dl.doubtnut.com/l/_i81S5spJOQbE
https://dl.doubtnut.com/l/_NmpcyXSZs1mA
https://dl.doubtnut.com/l/_sCK6EaEqOcAY


हटाकर प्लेटों के  बीच की दूरी आधी कर दी जाती है। संधारित्र पर नया

विभवान्तर तथा संचित ऊर्जा (stored energy) ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक आवेशित समान्तर प्लेट संधारित्र द्वारा संचित (stored) ऊर्जा

घनत्व (energy density) 17.70 जूल/  है। संधारित्र की प्लेटों के

मध्य विद्युत क्षेत्र की तीव्रता (intensity) ज्ञात कीजिए। |

 |

वीडियो उत्तर देखें

मीटर3

ε0 = 8.85 × 10− 12C 2N − 1m− 2

15. एक वायु संधारित्र की समान्तर प्लेटों का क्षेत्रफल 0.20  है तथा

उनके  बीच की दूरी 0.01 मी है। इसकी प्लेटों के  बीच विभवान्तर 3000

म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_sCK6EaEqOcAY
https://dl.doubtnut.com/l/_1VEL9sKrHRvn
https://dl.doubtnut.com/l/_I2ZMsvvdcyq2


वोल्ट है। दोनों प्लेटों के  बीच जब किसी परावैद्युत पदार्थ की 0.01 मी. मोटी

शीट रखी जाती है तो विभवान्तर घटकर 1000 वोल्ट रह जाता है। ज्ञात

कीजिए : 

शीट रखने से पहले संधारित्र की धारिता |

वीडियो उत्तर देखें

16. एक वायु संधारित्र की समान्तर प्लेटों का क्षेत्रफल 0.20  है तथा

उनके  बीच की दूरी 0.01 मी है। इसकी प्लेटों के  बीच विभवान्तर 3000

वोल्ट है। दोनों प्लेटों के  बीच जब किसी परावैद्युत पदार्थ की 0.01 मी. मोटी

शीट रखी जाती है तो विभवान्तर घटकर 1000 वोल्ट रह जाता है। ज्ञात

कीजिए : 

प्रत्येक प्लेट पर आवेश

वीडियो उत्तर देखें

म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_I2ZMsvvdcyq2
https://dl.doubtnut.com/l/_4GBmRZZD4cvI


17. एक वायु संधारित्र की समान्तर प्लेटों का क्षेत्रफल 0.20  है तथा

उनके  बीच की दूरी 0.01 मी है। इसकी प्लेटों के  बीच विभवान्तर 3000

वोल्ट है। दोनों प्लेटों के  बीच जब किसी परावैद्युत पदार्थ की 0.01 मी. मोटी

शीट रखी जाती है तो विभवान्तर घटकर 1000 वोल्ट रह जाता है। ज्ञात

कीजिए : 

पदार्थ का परावैधुतांक (dielectric constant)

वीडियो उत्तर देखें

म ी2

18. एक वायु संधारित्र की समान्तर प्लेटों का क्षेत्रफल 0.20  है तथा

उनके  बीच की दूरी 0.01 मी है। इसकी प्लेटों के  बीच विभवान्तर 3000

वोल्ट है। दोनों प्लेटों के  बीच जब किसी परावैद्युत पदार्थ की 0.01 मी. मोटी

शीट रखी जाती है तो विभवान्तर घटकर 1000 वोल्ट रह जाता है। ज्ञात

म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_2QwZNBDbJ3F8
https://dl.doubtnut.com/l/_Th5SNzcAOBpB


कीजिए : 

परावैद्युत रखने पर संधारित्र की धारिता

वीडियो उत्तर देखें

19. एक वायु संधारित्र की समान्तर प्लेटों का क्षेत्रफल 0.20  है तथा

उनके  बीच की दूरी 0.01 मी है। इसकी प्लेटों के  बीच विभवान्तर 3000

वोल्ट है। दोनों प्लेटों के  बीच जब किसी परावैद्युत पदार्थ की 0.01 मी. मोटी

शीट रखी जाती है तो विभवान्तर घटकर 1000 वोल्ट रह जाता है। ज्ञात

कीजिए : 

परावैद्युत की विद्युतशीलता (permittivity of dielectric)  है।

 फै रड/मीटर)

वीडियो उत्तर देखें

म ी2

ε

(ε0 = 8.85 × 10− 12

https://dl.doubtnut.com/l/_Th5SNzcAOBpB
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWGt2jGODWoP
https://dl.doubtnut.com/l/_LQR3UdzovxLc


20.  के  संधारित्र का विभवान्तर 10 V से 20 V कर देने पर उसकी

ऊर्जा में वृद्धि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6μF

21. एक समांतर प्लेट संधारित्र की धारिता  है | इसकी प्लटों के  बिच

की दुरी आधी कर दी जाई है तथा प्लैटों के  बिच का स्थान 5 परावैद्युत वाले

पदार्थ से भर दिया जाता है | दू सरी स्थिति में संधारित्र की धारिता ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8μF

22.  और  धारिता के  दो संधारित्र एक बैटरी के  साथ

श्रेणीक्रम में जोड़ दिए गये है |  संधारित्र के  आर-पार वोल्टता 2V है |

6μF 12μF

6μF

https://dl.doubtnut.com/l/_LQR3UdzovxLc
https://dl.doubtnut.com/l/_gLGCVTnNAh05
https://dl.doubtnut.com/l/_kqv6oH406pLH


बैटरी की कु ल वोल्टता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

23. आरेख में दर्शाए गये परिपथ में संधारित्र  का विभवान्तर तथा इसमें

संचित ऊर्जा का मान परिकलित कीजिए। 

दिया गया है A पर विभव 90 V,

. 


वीडियो उत्तर देखें

C2

C1 = 20μF , C2 = 30μF , C3 = 15μF

https://dl.doubtnut.com/l/_kqv6oH406pLH
https://dl.doubtnut.com/l/_COQby1tYObYq


24. चित्र में प्रदर्शित संधारित्रों के  संयोजन की धारिता बिन्दुओं A व B के

मध्य ज्ञात कीजिए। यदि A व B के  मध्य 100 V की बैटरी जोड़ दी जाये तो

प्रवाहित आवेश की गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

25. चित्र में प्रदर्शित संयोजन में बिन्दुओं X एवं Y के  मध्य प्रभावी धारिता

ज्ञात कीजिए। 

दिया है-

https://dl.doubtnut.com/l/_V3WLOPtjbYio
https://dl.doubtnut.com/l/_GgdkJvNv4F9V


वीडियो उत्तर देखें

C1 = 5μF , C2 = 10μF , C3 = 2μF , C4 = 4μF , C5 = 10μF

26. X एवं Y दो समान्तर प्लेट संधारित्र हैं जिनकी प्लेटों का क्षेत्रफल एवं

उनके  बीच की दूरी समान है। X की प्लेटों के  मध्य वायु है और Y की प्लेटों

के  मध्य K = 5 परावैद्युतांक वाला परावैद्युत माध्यम है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_GgdkJvNv4F9V
https://dl.doubtnut.com/l/_TN1dHcT8qyqm


X एवं Y की प्लेटों के  मध्य विभवान्तर की गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

27. X एवं Y दो समान्तर प्लेट संधारित्र हैं जिनकी प्लेटों का क्षेत्रफल एवं

उनके  बीच की दूरी समान है। X की प्लेटों के  मध्य वायु है और Y की प्लेटों

के  मध्य K = 5 परावैद्युतांक वाला परावैद्युत माध्यम है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_TN1dHcT8qyqm
https://dl.doubtnut.com/l/_7ylrJbXwLiOx


X एवं Y में संचित विद्युत स्थितिज ऊर्जाओं का अनुपात क्या है? 

वीडियो उत्तर देखें

28. दिये गये चित्र में प्रदर्शित परिपथ में प्रत्येक संधारित्र पर स्थायी अवस्था

में आवेश की गणना कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_7ylrJbXwLiOx
https://dl.doubtnut.com/l/_4nuJBRLLPNCo


पाठ्य निहित उदाहरण

वीडियो उत्तर देखें

1. पृथ्वी को एक गोलाकार चालक मानते हुये इसकी धारिता की गणना

कीजिए। (पृथ्वी की त्रिज्या (R) = m )

वीडियो उत्तर देखें

6.4 × 106

2. 1F धारिता के  गोलीय चालक की त्रिज्या कितनी होगी? क्या आप इसे

अपनी अलमारी में रख सकते हैं ? स्पष्ट कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4nuJBRLLPNCo
https://dl.doubtnut.com/l/_D5qGcrQT4oRu
https://dl.doubtnut.com/l/_ISKtcfcabSNa
https://dl.doubtnut.com/l/_FtsnZx8ePkWS


3. यदि एक गोलीय चालक की वायु में धारिता 2pF है तथा इसे किसी

माध्यम में रखने पर इसकी धारिता 12pF हो जाती है तो माध्यम के

परावैद्युतांक का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. दो भिन्न-भिन्न त्रिज्या के  गोलीय चालकों को समान आवेश से आवेशित

करने पर इनके  पृष्ठों पर विभवों का अनुपात 1:2 है, तो इनकी धारिताओं

का अनुपात कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक 20 F धारिता के  संधारित्र को 10kV विभवान्तर से आवेशित किया

जाता है। संधारित्र की प्रत्येक प्लेट पर आवेश का मान क्या होगा?

यो दे खें

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_FtsnZx8ePkWS
https://dl.doubtnut.com/l/_iLKm53cT5gRI
https://dl.doubtnut.com/l/_tAJS2jGzg98o


वीडियो उत्तर देखें

6. एक समांतर प्लेट संधारित्र की प्लेटों का क्षेत्रफल A तथा इनके  मध्य दुरी

d है | अब यदि प्लेटों का क्षेत्रफल A तथा इनके  मध्य दुरी d है | अब यदि

प्लेटों का क्षेत्रफल दोगुना तथा प्लेटों के  मध्य दुरी आधी क्र दी जाए तो

संधारित्र की धारिता, अपने प्रारंभिक मान की तुलना में कितनी हो जायेगी

?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक धारिता के  संधारित्र को V वोल्ट विभवान्तर की बैटरी से संयोजित

करने पर इसके  प्लेटों पर आवेश  360 C है । विभवान्तर के  मान में

120V से कमी करने पर आवेश 120 C है, तब ज्ञात कीजिए - 


संधारित्र की प्लेटों के  मध्य आरोपित विभवान्तर (V)

यो दे खें

± μ

± μ

https://dl.doubtnut.com/l/_tAJS2jGzg98o
https://dl.doubtnut.com/l/_eKgafN0p0adi
https://dl.doubtnut.com/l/_njOmxIhmjARB


वीडियो उत्तर देखें

8. एक धारिता के  संधारित्र को V वोल्ट विभवान्तर की बैटरी से संयोजित

करने पर इसके  प्लेटों पर आवेश  360 C है । विभवान्तर के  मान में

120V से कमी करने पर आवेश 120 C है, तब ज्ञात कीजिए - 


संधारित्र की धारिता (C )

वीडियो उत्तर देखें

± μ

± μ

9. एक धारिता के  संधारित्र को V वोल्ट विभवान्तर की बैटरी से संयोजित

करने पर इसके  प्लेटों पर आवेश  360 C है । विभवान्तर के  मान में

120V से कमी करने पर आवेश 120 C है, तब ज्ञात कीजिए - 


आवेश का मान जबकि आरोपित विभवान्तर को 120V से बढ़ा दिया जाये।

वीडियो उत्तर देखें

± μ

± μ

https://dl.doubtnut.com/l/_njOmxIhmjARB
https://dl.doubtnut.com/l/_WLrc2LfdwLSa
https://dl.doubtnut.com/l/_k2Wup3N0hnVG


10. परस्पर 1mm दुरी पर स्थित दो 5 सेमी. त्रिज्या की वृताकार द्वारा

निर्मित संधारित्र की धारिता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेट का क्षेत्रफल 100 सेमी. तथा प्लेटों

के  मध्य दुरी 1 mm है | संधारित्र को 120 वाल्ट की बैटरी से संयोजित

करने पर  आवेश संचित्र होता है | प्लेटों के  मध्य भरे पदार्थ का

परावैघुतांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

0.12μC

https://dl.doubtnut.com/l/_k2Wup3N0hnVG
https://dl.doubtnut.com/l/_ve5tt9EidogN
https://dl.doubtnut.com/l/_QHHZhjgg9vJ1


12. एक समान्तर प्लेट संधारित्र, जिसकी प्लेट का क्षेत्रफल

 है तथा प्लेटों के  मध्य दुरी  है की प्लेटों के  मध्य 6

mm मोटाई की एबोनैट प्लेट ( K =3 ) राखी जाती है | संधारित्र की धारिता

कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 2m2 0.01m

13. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की धारिता C है | इसकी प्लेटों के  मध्य

दुरी d है | यदि प्लेटो के  मध्य  दुरी में एक  परावैद्युतांक वाला

पदार्थ भरा जाये तो संधारित्र की धारिता क्या होगी है ?

वीडियो उत्तर देखें

3/4d ∈r

https://dl.doubtnut.com/l/_GFDSiJCl08UD
https://dl.doubtnut.com/l/_qCHtwTRXXVyB


14. एक गोलीय सधारित्र के  बाहरी एवं भीतरी गोलों की त्रिज्याएँ  क्रमशः 2

m तथा 1 m है | प्राविधुतनक  वाले काँच दोनों गोलों के  मध्य

भरा है | संधारित्री की धारित् ज्ञात करों |

वीडियो उत्तर देखें

∈r = 8

15. चित्र में दर्शाए गये संयोजन की बिन्दु P व N के  मध्य तुल्य धारिता ज्ञात

कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JkfIhFmSFzFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_f9gXaC6Ckd01


16. C धारिता वाले अनेक संधारित्र चित्र में दर्शाये अनुसार अनन्त संख्या से

संयोजित है। बिन्दु A तथा B के  मध्य कु ल धारिता का मान ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

17. समांतर प्लेट संधारित्र के  प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल  है तथा

उसके  मध्य की दुरी  है । इसको 400 V आपूर्ति से जोड़कर

आवेशित किया जाता है। संधारित्र द्वारा संचित स्थिर ऊर्जा का मान ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

90cm2

2.5mm

https://dl.doubtnut.com/l/_MBALl9ZIVURF
https://dl.doubtnut.com/l/_XsGEP0wEhrAl
https://dl.doubtnut.com/l/_BPxiDp40EiPV


18. एक 600 pF धारिता वाले संधारित्र को 200 V की बैटरी से आवेशित

किया जाता है। अब संधारित्र से बैटरी को हटाकर संधारित्र को अनावेशित

600 pF धारिता का अन्य संधारित्र से जोड़ा जाता है। इस प्रक्रिया में

कितनी स्थिर विधुत स्थितिज ऊर्जा की हानि हुई ?

वीडियो उत्तर देखें

19. एक 900pF धारिता का संधारित्र 100V की बैटरी से आवेशित किया

जाता है। (अ) संधारित्र में संचित स्थिर विद्युत स्थितिज ऊर्जा का मान ज्ञात

कीजिए। (ब) यदि संधारित्र से बैटरी को हटाकर इस संधारित्र को एक अन्य

900pF धारिता के  संधारित्र से जोड़ा जाता है। निकाय में संचित स्थिर

विद्युत स्थितिज ऊर्जा का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BPxiDp40EiPV
https://dl.doubtnut.com/l/_dO40MfZu1lkn


पाठ्य पुस्तक बहुचयनात्मक प्रश्न

1. किसी गोलीय चालक की धारिता का मान समानुपाती होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C ∝ R

C ∝ R2

C ∝ R− 2

C ∝ R− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_QvDQcvRNgzoh


2. दिये गये चित्र में बिन्दु A तथा B के  मध्य तुल्य धारिता का मान होगा - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2μF

4μF

25μF

3μF

https://dl.doubtnut.com/l/_esstgivTxR4m
https://dl.doubtnut.com/l/_e7OzMhLtSwFU


3. एक आवेशित संधारित्र की दोनों प्लेटों को एक तार से जोड़ दिया जाये

तब -

A. विभव अनन्त हो जायेगा

B. आवेश अनन्त हो जायेगा

C. आवेश पूर्व मान का दुगुना हो जायेगा

D. संधारित्र निरावेशित हो जायेगा।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. दिये गये चित्र में संयोजित संधारित्रों के  लिये बिन्दु A तथा B के  मध्य

तुल्य धारिता का मान होगा- 

https://dl.doubtnut.com/l/_e7OzMhLtSwFU
https://dl.doubtnut.com/l/_m7wNzUv4Lgta


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5μF

2.5μF

10μF

20μF

5. दो गोलाकार चालकों की त्रिज्याओं का अनुपात 1:2 है, तो उनकी

धारिताओं का अनुपात होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_m7wNzUv4Lgta
https://dl.doubtnut.com/l/_wIs67HUWHpek


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4: 1

1: 4

1: 2

2: 1

6. चित्र के  अनुसार एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य आधे

भाग में किसी परावैद्युत पदार्थ जिसका परावैद्युतांक , है, सरकाया

जाता है। यदि संधारित्र की प्रारम्भिक धारिता C हो तब नवीन धारिता का

∈r

https://dl.doubtnut.com/l/_wIs67HUWHpek
https://dl.doubtnut.com/l/_KIXbY7ijeYf5


मान होगा। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[1 + ∈r ]
C

2

.
1

2

C

( ∈r + 1)

(1 + ∈r )

2C

C(1 + ∈r )

https://dl.doubtnut.com/l/_KIXbY7ijeYf5
https://dl.doubtnut.com/l/_2LvDytzQG1a1


7. समान त्रिज्या तथा समान आवेश की पारे  की आठ बूंदें परस्पर मिलकर

एक बड़ी बूंद बनाती हैं। बड़ी बूँद की धारिता प्रत्येक छोटी बूंद की धारिता

की तुलना में होगी-

A. 2 गुना

B. 8 गुना

C. 4 गुना

D. 16 गुना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. एक संधारित्र की धारिता C है। इसे V विभवांतर पर आवेशित किया

गया है। यदि अब इसे प्रतिरोध से सम्बंधित कर दिया जाये, ऊर्जा क्षय की

https://dl.doubtnut.com/l/_2LvDytzQG1a1
https://dl.doubtnut.com/l/_9mzbJVZxMHXS


मात्र होगी---

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CV 2

CV 21

2

CV 21

3

QV 21

2

9. यदि एक संधारित्र को आवेश Q देने पर संग्रहीत ऊर्जा W है। आवेश

दुगुना करने पर संग्रहीत ऊर्जा होगी

A. 2W

https://dl.doubtnut.com/l/_9mzbJVZxMHXS
https://dl.doubtnut.com/l/_zzeGgBIzQ5js


B. 4W

C. 8W

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

W
1

2

10.  व  के  दो गोलों को क्रमश: 300V तथा 500V तक

आवेशित कर जोड़ दिया जाता है। उभयनिष्ठ विभव होगा -

A. 400V

B. 375V

C. 425V

3μF 5μF

https://dl.doubtnut.com/l/_zzeGgBIzQ5js
https://dl.doubtnut.com/l/_wuwUHdwUKIbP


D. 350V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. एक आवेशित समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य स्थितिज ऊर्जा

 है यदि एक  परावैद्युतांक वाली पट्टिका मध्य में रख दी जाये तब

नवीन स्थितिज ऊर्जा होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

U0 ∈r

U0

∈r

U0 ∈2
r

U0

∈2
r

U0

https://dl.doubtnut.com/l/_wuwUHdwUKIbP
https://dl.doubtnut.com/l/_tpRzNJseup6g


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. चित्र में दिखाये गये परिपथ में  वाले संधारित्र पर विभवान्तर है 


A. 

B. 4V

C. 6V

D. 8V

4.5μF

V
8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_tpRzNJseup6g
https://dl.doubtnut.com/l/_kvK6ls1gaHuA


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. चित्र में दिखाये गये परिपथ में A व B के  मध्य तुल्य धारिता होगी - 

A. 1F

B. 9F

C. 1.5F

D. 1/3F

https://dl.doubtnut.com/l/_kvK6ls1gaHuA
https://dl.doubtnut.com/l/_cMigq3ZBmYGZ


पाठ्य पुस्तक अति लघूत्तरात्मक प्रश्न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की एक प्लेट का क्षेत्रफल आधा कर दिया

जाये तो क्या यह युक्ति संधारित्र का कार्य करेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2. तीन संधारित्र जिनमे प्रत्येक की धारिता  है, के  संयोजन से प्राप्त

अधिकतम धारिताओं का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6μF

https://dl.doubtnut.com/l/_cMigq3ZBmYGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_V1UYZSd90rcz
https://dl.doubtnut.com/l/_7LF8vQp631bh


3. किसी चालक की धारिता का मान किन कारकों पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी को गोलीय चालक मानने पर पृथ्वी की धारिता कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. आवेशित समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य परिणामी विद्युत क्षेत्र

कितना होता है जबकि प्लेटों पर पृष्ठ आवेश घनत्व  है ?

वीडियो उत्तर देखें

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_7LF8vQp631bh
https://dl.doubtnut.com/l/_gTA3Z2thV9XE
https://dl.doubtnut.com/l/_140uPFgRBHTd
https://dl.doubtnut.com/l/_PGL7klxl00NH
https://dl.doubtnut.com/l/_12sAmFkYvLo6


6. यदि समान धारिता C के  n संधारित्र श्रेणीक्रम में जोड़े जायें तब तुल्य

धारिता कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

7. समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य ऊर्जा घनत्व का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. ऊर्जा घनत्व का मात्रक लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_12sAmFkYvLo6
https://dl.doubtnut.com/l/_inuDo9Xz7dBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9N23ijP2ehhf


9. दो संधारित्र की धारिता में  व  है । यदि उन्हें समान आवेश दिये

जायें तब उनमें एकत्रित स्थिर विद्युत स्थितिज ऊर्जाओं का अनुपात

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C1 C2

10. ऐसा चालक बताइये जिसको लगभग असीमित (अनन्त) आवेश दिया

जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी आवेशित संधारित्र की ऊर्जा किस रूप में कहाँ संचित रहती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ITsLe3PWtsD4
https://dl.doubtnut.com/l/_Nuse5ySHUUj1
https://dl.doubtnut.com/l/_wJ4fXmiNEoSx


12. किसी आवेशित संधारित्र पर नैट विद्युत आवेश कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  सम्पूर्ण स्थान में कोई

परावैद्युत भरने से उसकी धारिता 5 गुनी हो जाती है। परावैद्युत का

परावैद्युतांक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. संधारित्र का मूल उपयोग क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UfT6XXEUkLl7
https://dl.doubtnut.com/l/_VNAhiEwZLH53
https://dl.doubtnut.com/l/_8CLToptitUpB
https://dl.doubtnut.com/l/_A3lHNRLDmTCe


15. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य की दूरी d है। यदि d/2

मोटाई की कोई धात्विक प्लेट संधारित्र के  प्लेटों के  मध्य रख दी जाये तब

धारिता पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

16.  धारिता के  संधारित्र को आवेशित करने में कितना कार्य करना

पड़ेगा जबकि प्लेटों के  मध्य विभवांतर 500 V है।

वीडियो उत्तर देखें

24μF

17. यदि आपको कम धारिता के  संधारित्र दिये हैं तो इनसे अधिक धारिता

किस प्रकार प्राप्त करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A3lHNRLDmTCe
https://dl.doubtnut.com/l/_EMX5aUKxKt2F
https://dl.doubtnut.com/l/_beM0O6yIPIWD


18.  धारिता वाले दो संधारित्रों को श्रेणी क्रम में जोड़ने पर तुल्य

धरिता कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2μF

19. एक समांतर प्लेट संधारित्र को तेल में डु बोने से उसकी धारिता पर क्या

प्रभाव पड़ेगा ? तेल का परावैद्युतांक 2 है।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक वृत्ताकार समांतर प्लेट संधारित्र की त्रिज्या r है। प्लेटों के  मध्य

हवा भरी है। अब यदि इस संधारित्र की धारिता R त्रिज्या के  गोले की

धारिता के  बराबर है, तब प्लेटों के  मध्य दुरी बताइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_beM0O6yIPIWD
https://dl.doubtnut.com/l/_UeKGGs3H0GLf
https://dl.doubtnut.com/l/_rEW0PEUCjDs1
https://dl.doubtnut.com/l/_TmV8jNZL8wZd


पाठ्य पुस्तक लघूत्तरात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. चालक एवं विद्युतरोधी को उदाहरण सहित समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. ध्रुवीय तथा अध्रुवीय परावैद्युत में अंतर्  स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी गोलीय चालक की धारिता का व्यंजक स्थापित कीजिये।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_TmV8jNZL8wZd
https://dl.doubtnut.com/l/_yrErAqN8BYWP
https://dl.doubtnut.com/l/_XiuHxHZH1LY8
https://dl.doubtnut.com/l/_kAA9OAuvWFWV


वीडियो उत्तर देखें

4. एक आवेशित समांतर प्लेट संधारित्र की प्लेटों को निकल लाने पर

उसकी प्लेटों के  मध्य विभवांतर पर क्या प्रभाव पड़ेगा जबकि आवेश नियत

रखा जाता है समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

5. एक समान्तर प्लेट संधारित्र एक स्रोत (बैटरी) से V विभवान्तर तक

आवेशित किया गया है, जबकि प्लेटों के  मध्य वायु है। संधारित्र को बैटरी से

अलग किये बिना वायु के  स्थान पर , परावैद्युतांक को परावैद्युत

माध्यम भर दिया गया है। कारण सहित बताइये कि निम्नलिखित में क्या

परिवर्तन होगा? 

∈r

https://dl.doubtnut.com/l/_kAA9OAuvWFWV
https://dl.doubtnut.com/l/_sWKTeW5TMFUT
https://dl.doubtnut.com/l/_mU3F0aTI8AXi


(i) विभवान्तर (ii) प्लेटों के  मध्य विद्युत क्षेत्र (iii) धारिता (iv) आवेश (v)

ऊर्जा?

A. (i) विभवान्तर

B. (ii) प्लेटों के  मध्य विद्युत क्षेत्र

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. एक समांतर प्लेट वायु संधारित्र एक विधुत संभरण से जुड़ा है तथा 

विभवांतर तक आवेशित किया गया है। इसको विधुत संभरण (Supply)

V0

https://dl.doubtnut.com/l/_mU3F0aTI8AXi
https://dl.doubtnut.com/l/_gW1skW2xrhoK


से अलग करके  इसके  प्लेटों के  मध्य प्रावधूत पदार्थ भर दिया जाता है

कारन सहित बताइये की विभवान्तर में क्या परिवर्तन होगा।

वीडियो उत्तर देखें

7. आवेशित सधारित्र की स्थितिज ऊर्जा का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. C धारिता के  तीन संधरित्र एक बार श्रेणीक्रम में व् दू सरी बार समांतर

क्रम में जोड़े जाते है । इन स्थितियों में तुल्य धारिता का अनुपात क्या होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gW1skW2xrhoK
https://dl.doubtnut.com/l/_RUbX8q78CFlC
https://dl.doubtnut.com/l/_OSGy9pJf36mg
https://dl.doubtnut.com/l/_3DWfrezyW3F0


9. समान धारिता के  n संधारित्रों को श्रेणीक्रम में संयोजित करने पर तुल्य

धारिता  तथा समांतर क्रम में संयोजित करने पर तुल्य धारिता  है ।

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CS CP

CP

CS

10. विधुत धारिता की परिभाषा लिखिए तथा इसका S.I मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक गोलीय चालक पर आवेश की मात्रा तीन गुनी करने पर उसकी

धारिता पर क्या प्रभाव पड़ेगा। कारन दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3DWfrezyW3F0
https://dl.doubtnut.com/l/_jAxswaVJEgb3
https://dl.doubtnut.com/l/_nh3L86gQiOYo


12.  धारिता वाले वायु सधारित्र की प्लेटों के  मध्य अभ्रक की प्लेट

रकने से उसकी धारिता  हो जाती है। अभ्रक का परावैद्युतांक ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2μF

5μF

13. दो आवेशित चालकों की त्रिज्यायें क्रमशः  व  धारिता क्रमशः 

व  आवेश क्रमश:  व  तथा विभव क्रमशः  हैं 

। यदि चालकों को परस्पर एक नगण्य धारिता वाले चालक

तार से जोड़ दिया जाता है तब सिद्ध कीजिये कि चालकों के  विभव में

परिवर्तनों का अनुपात  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2 C1

C2 Q1 Q2 V1, V2

(V1 > V2)

=
ΔV1

ΔV2

C2

C1

https://dl.doubtnut.com/l/_9n2YEDUB9S04
https://dl.doubtnut.com/l/_WGU1P0fJp5hV


14. संधारित्र किसे कहते हैं ? समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

15. तीन संधारित्र जिनकी धारिता क्रमशः  व  हैं, श्रेणीक्रम में जुड़े

हैं। तुल्य धारिता का सूत्र व्युत्पन्न कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

C1C2 C3

16. तीन संधारित्र जिनकी धारिता क्रमश:  व  हैं, समान्तर क्रम

में जुड़े हैं। तुल्य धारिता का सूत्र व्युत्पन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

C1, C2 C3

https://dl.doubtnut.com/l/_7Bg11P0jitNx
https://dl.doubtnut.com/l/_cQJkHBb079hG
https://dl.doubtnut.com/l/_j8XZTqCVQPLI


पाठ्य पुस्तक निबन्धात्मक प्रश्न

1. समान्तर प्लेट संधारित्र का सिद्धांत समझाते हुए इसकी धारिता का

व्यंजक स्थापित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. आंशिक रूप से भरे परावैद्युत पदार्थ के  लिये समान्तर प्लेट संधारित्र की

धारिता का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य विद्युत क्षेत्र के  ऊर्जा

घनत्व का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_n4VXHGc98Ui8
https://dl.doubtnut.com/l/_xeU6GABybyq6
https://dl.doubtnut.com/l/_iAGc41ELd8Jo


पाठ्य पुस्तक आंकिक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

4. गोलीय संधारित्र क्या है? गोलीय संधारित्र की धारिता के  लिये व्यंजक

व्युत्पन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

5. आवेशित चालकों के  संयोजन से आवेशों का पुनर्वितरण समझाइये।

आवेश के  पुनर्वितरण के  पश्चात् आवेशों का अनुपात ज्ञात कीजिये तथा

ऊर्जा हानि का सूत्र व्युत्पन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iAGc41ELd8Jo
https://dl.doubtnut.com/l/_0uNZARxAy9Vf
https://dl.doubtnut.com/l/_8BNt5HBHCpqT


1. एक गोलाकार चालक की धारिता 1 pF है। इसकी त्रिज्या ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल  तथा

दोनों प्लेटों के  मध्य विद्युत क्षेत्र की तीव्रता 100N/C है। प्रत्येक प्लेट पर

आवेश कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

100cm2

3. किसी समान्तर प्लेट संधारित्र को एक निश्चित विभवान्तर पर रखा जाता

है। इसके  विभवान्तर पद रखा जाता है। इसके  विभवान्तर को समान रखते

https://dl.doubtnut.com/l/_WJjtzuiBS305
https://dl.doubtnut.com/l/_UXPjl8H0wDPf
https://dl.doubtnut.com/l/_lWiqhaRJkQIg


हुए प्लेटों के  मध्य 3mm मोटी स्लैब रखी जाती है तो प्लेटों के  मध्य दूरी

2.4mm बढ़ानी पड़ती है। स्लैब के  परावैद्युतांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. दो संधारित्र की धारिता क्रमश: 4 F तथा 6 F हैं। जब इनको क्रम:

श्रेणीक्रम में तथा समान्तर क्रम में जोड़ा जाता है तो इनकी तुल्य धारिताओं

की तुलना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

μ μ

5. दो आवेशित धातु के  गोलों की त्रिज्याएँ  क्रमशः  तथा  है।

प्रत्येक गोले पर  आवेश है। इन गोलों को पतले तार द्वारा जोड़ने पर

उभयनिष्ठ विभव की मात्रा ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

0.05m 0.10m

75μC

https://dl.doubtnut.com/l/_lWiqhaRJkQIg
https://dl.doubtnut.com/l/_7hyTbk9Fvovs
https://dl.doubtnut.com/l/_CxoOOTIE647I


वीडियो उत्तर देखें

6. 150 वोल्ट पर आवेशित  धारिता के  एक गोलीय चालक का

सम्बन्ध  के  किसी निरावेशित गोले से कर दिया जाता है। उभयनिष्ठ

विभव की गणना करो। प्रत्येक चालक पर आवेश का मान भी ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2μF

1μF

7. 125 बूंदों को 200 volt के  विभव तक आवेशित किया जाता है इन बूंदों

को मिलाकर एक बड़ी बून्द बनाते है। इससे विभव तथा ऊर्जा में परिवर्तन

की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CxoOOTIE647I
https://dl.doubtnut.com/l/_kZoA4WnBhAVv
https://dl.doubtnut.com/l/_8S1GN0Drwpyf


8. चित्र में प्रत्येक संधारित्र की धारिता  है। A व B के  मध्य तुल्य

धारिता ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

1μF

9. चित्र में A व B के  मध्य तुल्य धारिता  है। संधारित्र C की धारिता

ज्ञात करो। 

5μF

https://dl.doubtnut.com/l/_GQwYy2CGJ8Ok
https://dl.doubtnut.com/l/_3jhVOeoX6azP


वीडियो उत्तर देखें

10. चित्र में दर्शाये गये संधारित्रों की धारिता ज्ञात प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल

A व प्लेटों के  मध्य की दूरी d है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3jhVOeoX6azP
https://dl.doubtnut.com/l/_HX824nfWdKCn
https://dl.doubtnut.com/l/_1QmSiZfH65Xm


11. चित्र में A तथा B के  मध्य तुल्य धारिता ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

12. एक विलगित चालक को दूसरे सकें द्रीय गोलिय चालक जो भू -

सम्पर्कि त है , से ढक देते है इन गोलीय चालकों की त्रिज्याओं का अनुपात

 है। सिद्ध कीजिए की इस समायोजन से गोलीय चालक की

धारिता n गुना बढ़ जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

n

n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1QmSiZfH65Xm
https://dl.doubtnut.com/l/_PhAiTJAYiQNa


13. एक समान प्लेट संधारित्र द्वारा संचित ऊर्जा घनत्व

 है | संधारित्र की प्लेटों के  मध्य विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

4.43 × 10− 10j/m3

∈0 = 8.86 × 10− 12F /m

14. चित्र में प्रदर्शित निकाय के  मध्य की धारिता कितनी होगी यदि प्रत्येक

प्लेट का क्षेत्रफल A तथा दो निकटवर्ती प्लेटों के  मध्य की दूरी d हो? 

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SGk1phEPVwWK
https://dl.doubtnut.com/l/_cQXDD6SnZLGU


वीडियो उत्तर देखें

15. C धारिता के  n संधारित्रों को श्रेणीक्रम में संयोजित करने पर तुल्य

धारिता  तथा समांतर क्रम में संयोजित करने पर तुल्य धारिता  है

सिद्ध कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

CS Cp

Cp − Cs = C
n2 − 1

n

16. एक समांतर प्लेट संधारित्र में प्रयुक्त प्लेट की त्रिज्या 10 cm है | यदि

प्लेटों के  मध्य की दुरी 10 cm हो तो हवा के  लिए संधारित्र की धारिता

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cQXDD6SnZLGU
https://dl.doubtnut.com/l/_rBHuItdofXKA
https://dl.doubtnut.com/l/_LsAalE1EixER


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न

1. किसी आवेशित चालक में संचित स्थितिज ऊर्जा का व्यंजक धारिता एवं

विभव के  पदों में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी आवेशित चालक की धारिता C फै रड तथा आवेश के  कारण उसमें

संचित स्थितिज ऊर्जा U जूल है। चालक पर उपस्थित आवेश ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. धातु का परावैद्युतांक कितना होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_z69a50sv21T0
https://dl.doubtnut.com/l/_2OSmWS3Udmqc
https://dl.doubtnut.com/l/_pAr6n5m3MncW


वीडियो उत्तर देखें

4. एक नियत विभवान्तर के  लिए कौन-सा संधारित्र अधिक आवेश संग्रहीत

करेगा (i) परावैद्युत से भरा संधारित्र, (ii) वायु संधारित्र?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक नियत आवेश देने पर किस संधारित्र की प्लेटों के  मध्य विभवान्तर

अधिक होगा (i) परावैद्युत माध्यम से भरा संधारित्र, (i) वायु संधारित्र।

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या यह सम्भव है कि हम संधारित्र को चाहे जितना आवेश दे सकें  ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pAr6n5m3MncW
https://dl.doubtnut.com/l/_7xMN3Wp0Ire0
https://dl.doubtnut.com/l/_yYEc6Qduihri
https://dl.doubtnut.com/l/_QTzXPwkLAvA2


वीडियो उत्तर देखें

7. किसी संधारित्र की प्लेटों के  मध्य ठोस परावैद्युत माध्यम लेने से क्या-

क्या लाभ हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

8. व  धारिता वाले दो संधारित्रों को समान्तर क्रम में जोड़कर Q

आवेश दिया गया है। प्रत्येक संधारित्र का विभवान्तर बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

C1 C2

9. किसी संधारित्र में प्रयुक्त होने वाले (साधारणतया) किन्हीं दो परावैद्युत

पदार्थों के  नाम लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_QTzXPwkLAvA2
https://dl.doubtnut.com/l/_OKFccO0zOfrc
https://dl.doubtnut.com/l/_LJyMaPH3c1OV
https://dl.doubtnut.com/l/_0i9OUfw2KCHT


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

10. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य दूरी d है। जब प्लेटों के

मध्य d/2 मोटाई की धातु की प्लेट रख दी जाती है तो संधारित्र की धारिता

पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

11. क्या समान आयतन वाले दो चालकों के  मध्य समान आवेश की स्थिति

में विभवान्तर हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0i9OUfw2KCHT
https://dl.doubtnut.com/l/_sbekG2V6GN8F
https://dl.doubtnut.com/l/_HySHFaqsbiaP


1. एक वायु संधारित्र को  आवेश देने पर इसका विभव 200 V हो

जाता है। यदि एक परावैद्युत माध्यम प्लेटों के  मध्य रखने पर विभव गिरकर

50 V रह जाता है तो परावैद्युत माध्यम का परावैद्युतांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2μC

2. किसी समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य परावैद्युत माध्यम रखने

पर उसकी धारिता बढ़कर 5 गुनी हो जाती है। परावैद्युत की सापेक्ष

विद्युतशीलता (relative permittivity) क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

3. चित्र में दो संधारित्रों  व  के  लिए g-V ग्राफ दिखाये गये हैं। दोनों

संधारित्रों की प्लेटों के  मध्य की दूरी समान है, परन्तु  की प्लेटों का

C1 C2

C2

https://dl.doubtnut.com/l/_JLjdgHUoQETh
https://dl.doubtnut.com/l/_1XmT2eNUFwAW
https://dl.doubtnut.com/l/_xQZ6v9qALv9y


क्षेत्रफल  को प्लेटों के  क्षेत्रफल का दोगुना है। कौन-सी ग्राफीय रेखा

संधारित्र  के  लिए है और कौन-सी  के  लिए और क्यों? 


वीडियो उत्तर देखें

C1

C1 C2

4. संधारित्र C की धारिता की गणना कीजिए यदि A व B के  मध्य संयोजन

की तुल्य धारिता  है। 
15μF

https://dl.doubtnut.com/l/_xQZ6v9qALv9y
https://dl.doubtnut.com/l/_AV4643HKOsct


वीडियो उत्तर देखें

5. C धारिता के  संधारित्र पर मौजूद आवेश एवं विभवान्तर के  मध्य ग्राफ

खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या 1 cm त्रिज्या के  धातु के  गोले को 1C आवेश देना सम्भव है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AV4643HKOsct
https://dl.doubtnut.com/l/_ilqzRKw2R4LN
https://dl.doubtnut.com/l/_CZWDxrjRG3Rn


7. क्या 1F धारिता के  समान्तर प्लेट वायु संधारित्र को आप अपने घर में

रख सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

8. जब किसी परावैद्युत प्लेट को बाहरी विद्युत क्षेत्र में रखते हैं तो परावैद्युत

प्लेट के  अन्दर विद्युत क्षेत्र कम क्यों हो जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. दो एक जैसी धात्विक प्लेटों को क्रमशः  और  आवेश 

दिया गया है। यदि ये दोनों प्लेटें आपस में पास लाकर एक समान्तर प्लेट

q1 q2 (q2 < q1)

https://dl.doubtnut.com/l/_CZWDxrjRG3Rn
https://dl.doubtnut.com/l/_mxEACvqE4rD8
https://dl.doubtnut.com/l/_vI3Bzq6HY3IA
https://dl.doubtnut.com/l/_RpZy1RzD3ACI


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न निबंधात्मक प्रश्न

संधारित्र की धारिता C है, बनाया जाये, तो इन प्लेटों के  मध्य विभवान्तर

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. ध्रुवण घनत्व' से क्या समझते हो ? इसके  लिए सूत्र स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. विद्युत प्रवृत्ति एवं परावैद्युतांक में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RpZy1RzD3ACI
https://dl.doubtnut.com/l/_bCMJPu15BFP5
https://dl.doubtnut.com/l/_qb0ewbOQiRgq
https://dl.doubtnut.com/l/_AYL0x4IiILft


3. दो आवेशित चालकों को परस्पर सम्बद्ध करने पर (i) उभयनिष्ठ विभव, (

ii) ऊर्जा में कमी के  लिए सूत्र स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. संधारित्र के  सिद्धान्त की व्याख्या कीजिए। संधारित्र की धारिता किन-

किन बातों पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. गोलाकार संधारित्र की धारिता के  लिए सूत्र प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AYL0x4IiILft
https://dl.doubtnut.com/l/_8aFZrulCoq6o
https://dl.doubtnut.com/l/_gHnpHDIUFRKM
https://dl.doubtnut.com/l/_I30MUTYY5chQ


6. समान्तर प्लेट संधारित्र की धारिता के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए। प्लेटों

के  बीच की दूरी बदलने पर धारिता पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. जब समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य पूर्ण रूप में परावैद्युत

माध्यम होता है तो संधारित्र की धारिता के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. संधारित्र को परिभाषित कीजिए। परिपथ चित्र बनाकर संधारित्रों के  श्रेणी

संयोजन में तुल्य धारिता का सम्बन्ध प्राप्त कीजिए। दिए गए परिपथ में

https://dl.doubtnut.com/l/_I30MUTYY5chQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1jlorDC0gFcG
https://dl.doubtnut.com/l/_ypY8rGp5q90U


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

वोल्टता  का मान लिखिए। 


वीडियो उत्तर देखें

V1

9. आवेशित संधारित्र की स्थितिज ऊर्जा के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए। यह

ऊर्जा कहाँ रहती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ypY8rGp5q90U
https://dl.doubtnut.com/l/_m4rHMDAbXMs7
https://dl.doubtnut.com/l/_Xssat7M3VLht


1. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल  है

तथा दोनों प्लेटों के  बीच की दूरी 0.025 cm है। यदि संधारित्र को

 आवेश दिया जाये तो इसकी प्लेटों के  मध्य विभवान्तर कितना

होगा? यदि प्लेटों के  बीच की दूरी बढ़ाकर 0.05 cm कर दी जाये तो नया

विभवान्तर क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

100cm2

3.54μC

2. एक समान प्लेट संधारित्र द्वारा संचित ऊर्जा घनत्व

 है | संधारित्र की प्लेटों के  मध्य विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

4.43 × 10− 10j/m3

∈0 = 8.86 × 10− 12F /m

https://dl.doubtnut.com/l/_Xssat7M3VLht
https://dl.doubtnut.com/l/_c9OcxEAgWCV3
https://dl.doubtnut.com/l/_K3Q59jUBipib


3. एक समान्तर प्लेट संधारित्र 6mm मोटी आबनूस की प्लेट से आंशिक

रूप से भरा है। इस संधारित्र की प्लेट का क्षेत्रफल  m है।

प्लेटों के  बीच दूरी 0.01m है। आबनूस (mica)का परावैद्युतांक 3 हो तो

संधारित्र की धारिता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 2

4. चित्र में दिखाये गये परिपथ में बैटरी का वि. वा. बल 10 V, संधारित्र

 तथा बिन्दुओं A व B के  मध्य विभवान्तर 

 है। प्रत्येक संधारित्र का विभवान्तर ज्ञात कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

C1 = 1μE, C2 = 2μF

VA − VB = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_K3Q59jUBipib
https://dl.doubtnut.com/l/_tZmIMGLPFt3s
https://dl.doubtnut.com/l/_JV83XJ2CNpN8


5. चित्र में संधारित्र C की प्लेटों पर आवेश की गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

6. चित्र में दिखाये गये संधारित्र संयोजन में A व B के  बीच समतुल्य

धारिता ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_JV83XJ2CNpN8
https://dl.doubtnut.com/l/_elsQXIdXY9SR


वीडियो उत्तर देखें

7. चित्र में प्रदर्शित संयोजन में प्रत्येक संधारित्र की धारिता  है। यदि A

व B के  बीच n भुजाएँ  हों तो A व B के  मध्य संयोजन की धारिता ज्ञात

1μF

https://dl.doubtnut.com/l/_elsQXIdXY9SR
https://dl.doubtnut.com/l/_HFzvX1JD9lHv


कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HFzvX1JD9lHv


8. दिये गये चित्र में एक धन की प्रत्येक भुजा में C धारिता का संधारित्र लगा

है। बिन्दुओं P तथा M के  बीच तुल्य धारिता ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रत्येक संधारित्र की धारिता 2 F है तो चित्र में A तथा B के  बीच की

धारिता ज्ञात कीजिए। 

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_JTOJmUrKX6tx
https://dl.doubtnut.com/l/_giqvJOvd7aEa


वीडियो उत्तर देखें

10. प्रदर्शित निकाय के  बीच की धारिता कितनी होगी यदि प्रत्येक प्लेट का

क्षेत्रफल A में तथा दो निकटवर्ती प्लेटों के  बीच की दूरी d हो तो 

https://dl.doubtnut.com/l/_giqvJOvd7aEa
https://dl.doubtnut.com/l/_gARjWKUSi0yH


वीडियो उत्तर देखें

11. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की धारिता बिना किसी परावैद्युत माध्यम

के  0.5 F है। अब प्लेटों के  बीच के  स्थान को स्थिरांक 2 व 3 के  दो

परावैद्युत पदार्थों की समान मात्राओं चित्र में दिखाये गये दो विन्यासों में

बारी-बारी भरा जाता है। दोनों विन्यासों में धारिताओं  व  का

μ

C1 C2

https://dl.doubtnut.com/l/_gARjWKUSi0yH
https://dl.doubtnut.com/l/_Ixf800XlrV8D


अनुपात ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ixf800XlrV8D
https://dl.doubtnut.com/l/_0qkEWsOMSnOp


12. एक 20 F धारिता के  संधारित्र को 1000 वोल्ट तक आवेशित किया

जाता है। यह एक-दूसरे 10 F धारिता के  संधारित्र से जिसे 100 V तक

आवेशित किया गया है, समान्तर क्रम में जोड़ दिया जाता है। ऊर्जा में हानि

की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

μ

μ

13. धातु के  दो आवेशित गोलों की त्रिज्या 5 cm तथा 10 cm हैं। दोनों पर

अलग-अलग  आवेश है। दोनों गोलों को एक चालक तार द्वारा जोड़

दिया जाता है। 

गणना कीजिए-(a) उभयनिष्ठ विभव, (b) जोड़ने के  बाद दोनों गोलों पर

आवेश।

वीडियो उत्तर देखें

75μC

https://dl.doubtnut.com/l/_0qkEWsOMSnOp
https://dl.doubtnut.com/l/_bKv6t05ZmMWW
https://dl.doubtnut.com/l/_L0tYoCtVJxGS


प्रतियोगी परीक्षा संबंधी प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

14. 3 mm त्रिज्या एवं C आवेश (प्रत्येक परिवार 27 बूंदों को

मिलाकर एक बड़ी बूँद बनायी जाती है। बड़ी बूँद की धारिता की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10− 12

1. 1.77 F का एक समान्तर प्लेट संधारित्र एक परावैद्युत (परावैद्युतांक =

200) से निर्मित किया गया है, जिसका क्षयांक भंजक  वोल्ट/

मीटर है। इसी प्रकार के  एक संधारित्र जिसका प्लेटों के  बीच विभवान्तर

20 वोल्ट है, प्लेटों के  बीच की दूरी d तथा क्षेत्रफल A क्रमशः हैं-

A. 

μ

3 × 106

6.6 × 10− 6मीटर, 10− 3मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_L0tYoCtVJxGS
https://dl.doubtnut.com/l/_istZ1ClKvuRY


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.6 × 10− 5मीटर, 10− 4मीटर2

6.6 × 10− 4मीटर, 10− 5मीटर2

6.6 × 10− 6मीटर, 10− 4मीटर2

2. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की धारिता बिना किसी अपरिचालक पदार्थ

के  C है। यदि प्लेटों के  बीच की दूरी दोगुनी तथा बीच में अचालक जिसका

गुणांक 3 से भर दिया जाए, संधारित्र की धारिता हो जाती है-

A. 

B. 

C
3

4

C
9

2

https://dl.doubtnut.com/l/_istZ1ClKvuRY
https://dl.doubtnut.com/l/_Dxo5ZZ0kJ3yK


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C
2

3

C
3

2

3. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  बीच दूरी d तथा प्लेटों के

क्षेत्रफल A के  बीच क्षेत्र में एकसमान विद्युत क्षेत्र E है। इस आवेश संधारित्र

की ऊर्जा है -

A. 

B. 

C. 

.
1

2

ε0E
2

Ad

ε0E
2Ad

ε0E
2Ad

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Dxo5ZZ0kJ3yK
https://dl.doubtnut.com/l/_buo7RnmH449A


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

.
1

2

ε0E
2

Ad

4. आरेख में दर्शाये गये अनुसार चार प्लेटों को इस प्रकार रखा गया है, कि

एक प्लेट से अगली प्लेट d दूरी पर है। प्रथम तथा अंतिम (चतुर्थ) प्लेट

आपस में एक तार द्वारा जुड़ी है। भीतरी दो प्लेटों के  बीच V विभवान्तर है,

तो प्लेट 1 तथा 2 के  बीच विद्युत क्षेत्र E का मान होगा- 

A. 
V

4d

https://dl.doubtnut.com/l/_buo7RnmH449A
https://dl.doubtnut.com/l/_nwN5RkDmFQYQ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

V

2d

V

d

2V

d

5. एक समान्तर पट्टिका (प्लेट) संधारित्र की दो प्लेटों के  बीच में,  तथा 

 परावैद्युतांक के  दो पतले स्लैब (पट्टिका) चित्र में दर्शाए

गए अनुसार रखी गई है। संधारित्र की दो पट्टिकाओं के  बीच विद्युत क्षेत्र में

मान 'E' में, पट्टिका P से दू री 'd' के  साथ परिवर्तन को कौनसा ग्राफ सही

K1

K2(K1 < K2)

https://dl.doubtnut.com/l/_nwN5RkDmFQYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_reErkizTBNyC


रूप से दर्शाता है? 

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_reErkizTBNyC


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. दिये गये परिपथ में  के  संधारित्र की ऊपरी प्लेट पर + 

आवेश दिया जाता है। तब स्थिर अवस्था में  संधारित्र की ऊपरी प्लेट

4μF 80μC

3μF

https://dl.doubtnut.com/l/_reErkizTBNyC
https://dl.doubtnut.com/l/_Lf5FvURXEQAq


पर आवेश होगा- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+32μC

+40μC

+48μC

+80μC

https://dl.doubtnut.com/l/_Lf5FvURXEQAq


वीडियो उत्तर देखें

7. चित्र में दर्शाए परिपथ में, दो समानान्तर प्लेटों वाले संधारित्रों में प्रत्येक

की धारिता C है। प्रारम्भ में स्विच  को दबाया जाता है ताकि संधारित्र 

 पूर्णरूप से आवेशित हो जाए। इसके  बाद  को छोड़ दिया जाता है।

इसके  पश्चात् संधारित्र  को आवेशित करने के  लिए स्विच  को

दबाया जाता है। कु छ समय के  बाद  को छोड़ दिया जाता है तथा  को

दबाया जाता है। कु छ समय बाद - 

A.  की ऊपरी प्लेट पर  आवेश है

B.  की ऊपरी प्लेट पर  आवेश है

C.  की ऊपरी प्लेट पर 0 आवेश है

S1

C1 S1

C2 S2

S2 S3

C1 2CV0

C1 CV0

C2

https://dl.doubtnut.com/l/_Lf5FvURXEQAq
https://dl.doubtnut.com/l/_EgQn8VTz6yt0


D.  की ऊपरी प्लेट पर  आवेश है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

C2 −CV0

8. चित्र में दर्शाए गए एक समान्तर पट्टिका संधारित्र की पट्टिकाओं के  बीच

रखा परावैद्युतांक K का एक परावैद्युत गुटका पट्टिकाओं के  क्षेत्रफल का

1/3 भाग ढकता है। संधारित्र की कु ल धारिता C है, जबकि वह भाग, जहाँ

परावैद्युत गुटका रखा है, की धारिता  है। संधारित्र को आवेशित करने

पर पट्टिकाओं के  उस भाग में जहाँ परावैद्युत रखा है, आवेश  तथा शेष

क्षेत्रफल में आवेश  संग्रहीत होता है, परावैद्युत में विद्युत क्षेत्र  तथा

शेष भाग में विद्युत् क्षेत्र  है। कोर प्रभाव की उपेक्षा करते हुए सही

C1

Q1

Q2 E1

E2

https://dl.doubtnut.com/l/_EgQn8VTz6yt0
https://dl.doubtnut.com/l/_PjcOkDTDXHaI


विकल्प/विकल्पों को चुनिए- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= 1
E1

E2

=
E1

E2

1

K

=
Q1

Q2

3

K

=
C

C1

2 + K

K

https://dl.doubtnut.com/l/_PjcOkDTDXHaI


9. एक समान्तर-पट्टिका वायु संधारित्र की धारिता C है। इसे पहले V विद्युत

वाहक बल के  सेल से जोड़ा जाता है और फिर सेल को हटा लिया जाता है।

इसके  पश्चात् संधारित्र की दो पट्टिकाओं (प्लेटों) के  बीच के  स्थान को, एक

परावैद्युत पदार्थ के  लैब (पट्ट) से पूरा भर दिया जाता है। इस पदार्थ का

परावैद्युतांक K है। इस संधारित्र के  लिये निम्नलिखित में से कौन-सा कथन

सही नहीं है -

A. संधारित्र में संचित ऊर्जा K गुना कम हो जाती है

B. संचित ऊर्जा में परिवर्तन  होता है

C. संधारित्र पर आवेश का लक्षण नहीं होता है

D. दो प्लेटों (पट्टिकाओं) के  बीच विभवान्तर K गुना कम हो जाता है।

Answer: A::B::D

CV 2( − 1)
1

2

1

K

https://dl.doubtnut.com/l/_PjcOkDTDXHaI
https://dl.doubtnut.com/l/_qTaThKwYl5Jg


वीडियो उत्तर देखें

10. आरेख में दर्शाए अनुसार  धारिता के  किसी संधारित्र का आवेशन

किया गया है। जब स्विच S को स्थिति 2 पर घुमाया जाता है, तो इसमें

संचित ऊर्जा का प्रतिशत क्षय होगा। 

A. 

B. 

C. 

D. 

2μF

0 %

20 %

75 %

80 %

https://dl.doubtnut.com/l/_qTaThKwYl5Jg
https://dl.doubtnut.com/l/_rYpL5QQv7lKo


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. एक समान्तर प्लेट वायु संधारित्र की धारिता C,दो पट्टिकाओं के  बीच

की दूरी 'd' तथा इनके  बीच विभवान्तर 'V' है, तो इस समान्तर प्लेट वायु

संधारित्र की पट्टिकाओं के  बीच आकर्षण बल होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

CV 2

2d

CV 2

d

C 2V 2

2d2

C 2V 2

2d2

https://dl.doubtnut.com/l/_rYpL5QQv7lKo
https://dl.doubtnut.com/l/_ID2XHxLZnFfB


वीडियो उत्तर देखें

12. संधारित्रों से बने एक परिपथ को चित्र में दिखाया गया है। एक बिन्दु-

आवेश Q (का मान  तथा  वाले संधारित्रों के  कु ल आवेशों के

बराबर है) के  द्वारा 30m दूरी पर वैद्युत-क्षेत्र का परिमाण होगा। 

A. 360N/C

B. 420N/C

C. 480N/C

D. 240N/C

4μF 9μF

https://dl.doubtnut.com/l/_ID2XHxLZnFfB
https://dl.doubtnut.com/l/_28UGCsa6uQeX


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. चित्र एक R-C परिपथ में संधारित्र के  अनावेशित होने का प्रयोगिक

आरेख दर्शाता है। इस परिपथ का समय स्थिरांक  इसके  बीच में पड़ता है।

A. 150 sec एवं 200 sec

B. 0 एवं 50sec

τ

https://dl.doubtnut.com/l/_28UGCsa6uQeX
https://dl.doubtnut.com/l/_IdSweXRpO2Lm


C. 50 sec एवं 100 sec

D. 100 sec एवं 150 sec

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. त्रिज्या R और सम्पूर्ण आवेश Q वाले एक समान आवेशित गोले से

विद्युत क्षेत्र E को गोले के  के न्द्र से दू री के  फलन के  रूप में आरेख किया

जाता है। उपरोक्त के  संगत सही ग्राफ होगा।

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_IdSweXRpO2Lm
https://dl.doubtnut.com/l/_D4mZCgFyASwI


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. एक समान्तर प्लेट संधारित्र को 50 वोल्ट के  विभवान्तर से आवेशित

किया जाता है। तत्पश्चात् इसे एक प्रतिरोधक द्वारा 2 सेकण्ड के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_D4mZCgFyASwI
https://dl.doubtnut.com/l/_x0InvPW5dR1s


निरावेशित किया जाता है। जिससे इसका विभव 10 वोल्ट घट जाता है।

संधारित्र में एकत्रित ऊर्जा के  भाग की गणना कीजिए।

A. 0.14

B. 0.25

C. 0.5

D. 0.64

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16.  तथा  धारिता के  दो संधारित्रों को 6 V की बैटरी से पृथक-

पृथक आवेशित किया जाता है। बैटरी को हटा देने पर वह आपस में एक

3μF 4μF

https://dl.doubtnut.com/l/_x0InvPW5dR1s
https://dl.doubtnut.com/l/_430kHFFJcH1R


दूसरे से जुड़ जाते हैं, जिसमें एक संधारित्र की ऋण प्लेट दूसरे की धन प्लेट

से जुड़ जाती है। अंतरिम कु ल एकत्रित ऊर्जा होगी।

A. J

B. J

C.  J

D.  J

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.26 × 10− 4

2.57 × 10− 4

1.26 × 10− 6

2.57 × 10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_430kHFFJcH1R

